



台北郵局許可證  
台北字第 2835 號  
中華郵政台北誌字第 591 號  
執照登記為雜誌交寄

主曆一九八三年九月十日創刊  
主曆二〇〇九年三月卅一日出版

# 真光

行政院新聞局局版台誌字第一〇二九號  
台北免字第 1029 號許可證

季刊  
期四五二第

發行所：台北市北平路三號  
電話：27364988、27320049  
印刷廠：永望文化事業有限公司  
全年訂費：新台幣 1600 元  
零售：每份 50 元

## 基督教聯合慶祝救主耶穌降生感恩大會 中華基督教會主辦 北華神學院、崇德學院等單位協辦

（本刊訊）中華民國慶祝救主耶穌降生感恩大會，於主曆二〇〇八年十二月十七日（禮拜三）下午六時（愛筵）假國軍英雄館一樓宴會廳（台北市長沙街二十號）隆重舉行。參加單位計有：中華民國基督教會協會、基督教中國聖道會、華北神學院、基督教崇德學院、國際基督教會、同工團契、中華民國榮光基督徒團契協會、基督教會、永生教會、桃園愛修園、聖工靈修學院、國語禮拜堂、大直教會、主日學協會、大坪林教會、北投教會、基督教加利利傳道會、復興神的教會、愛修園、基甸葡萄園、基督的教會、差傳會、福音會等廿多個單位，席開廿四桌，約二百四十餘人。由中華民國基督教會協會理事長趙錦長擔任大會主席，主席團由郭哲、趙錦、趙知遠、劉義文、雷學明、李一華、任治平、向秀峯、葉程義、曾衍彰、林永成、劉蓋宇、林珍郁、胡傳錦等人出任。大會前舉行愛筵，席間甘餘桌，盛況空前。大會發起人之一故胡鴻文院長師母胡楊淑華董事長，由女婿曾鐵流開

車，女兒胡宗萍協助推坐輪椅的九十高齡胡師母進入會場，參加盛典，響起一片熱烈的掌聲。其虔誠愛主之心，令人欽佩。願主賜福給她暨其全家。阿們！尤其值得一提的是：大會執行副主席李一華副理事長的事先安排，使胡師母的座車及輪椅得以從地下室電梯順利直達會場，敬致謝忱。

大會在莊嚴肅穆氣氛中，按程序隆重進行，於七時正式開始。大會主席趙錦理理事長。司會胡傳錦。敬拜主領：邱齊仲、宋于蘋。舞台總監：葉國成。餐飲管制：王敦還。攝影：洪博斌。攝影：余道江、李尚達。郵件：高洗明。敬拜團：林燕珊、游哲生、詹富誠、郭芊儀、周恩慈、郭盈吟、郭愛子、韓惠中。樂團：皇甫澤恩（Keyboard）、王錫強（吉他）、高松齡（Bass）、黃偉豪（爵士鼓）、李文生（薩克斯風）。

首先由基甸敬拜團「獻詩」（我們又在一起）。李一華副理事長「謝飯禱告」後敬拜讚美開始。首先由基督教崇德學院「演唱」永生教會「聖誕獻詩」，林珍郁院長「讀經」，任治平副理事長「禱告」，趙錦理理事長「主席致詞」，基甸敬拜團「敬拜讚美」：一、《讚美祭》、二、《耶穌我的心向你歡唱》、三、《全然為你》、四、《這一生最美的祝福》。林有杰「生命見證」，桃園愛修園聖工靈修學院「琴與爐」。朱秋全牧師、余秋榮牧師「信息」，基甸敬拜團「呼召回應」（全然為你），趙知遠會長「為國祈禱」，基甸敬拜團「獻詩」（平安夜），趙錦理理事長祝禱後，在「歡欣鼓舞迎聖誕」氣氛中，踏著愉快的腳步各自平安回家。散會時，主辦單位並每人贈送吳恩光編著《全備救恩》一冊，鍋寶奈米光觸媒「又組」一盒，敬致謝忱。（真光編輯室）

## 由趙知遠上蒞蒞證道傳揚福音 國際基督徒同工團契會例會聚會

（本刊訊）中華民國國際基督徒同工團契會二〇〇八年十二月十一日下午假華北神學院舉行，前來赴會聖徒空前踴躍，包括懷恩堂、靈糧堂及各地教會牧師、傳道人和弟兄姊妹近三十餘人，另有邀請來的福音青年朋友二人（趙上蒞證道、講題是「信仰與福音見證」，講章已印發人手一份，內容分五大類，即：一、受教的心分享，二、傳道趣談，三、福音歷史見證，四、我信仰的心路歷程，五、福音見證。前後使用約一小時時間，由淺入深，先從自己擔任空軍飛行員，從軍報國，歷經無數次危險環境，在生死存亡之際遇見了宇宙的真神，蒙主恩典，轉危為安，直到官拜上將，退伍後決志將自己後半生奉獻給主，為神所用，每天讀聖經，到教會聚會，與聖徒相交，活在生命的光中，現今主要生活方式是傳揚福音，搶救靈魂，帶人信主，今天又帶了兩位青年前來，盼望能早日受浸歸入主的名下，特別是馬可福音十六章 16 節「耶穌說：你們往普天下去傳福音給萬民聽，信而受浸的必然得救。」很有感覺，時時以這節經文為自己的座右銘，亦為今後努力的目標，感謝主！

李一華長老（本會榮譽顧問）致詞：讚賞趙上蒞將一生奉獻的經歷，並對愛主，為主擺上的心志，實為我們立了學習的榜樣，同時對

自己生平的不幸，如患攝護腺癌的絕疾，蒙主憐憫得到醫治，更為此寫了美好的見證，曾在真光季刊發表亦在華北神學院本年畢業典禮中為神作了美好的榮耀傳揚，盼望人人都要認識這位宇宙的真神，才是人生真正的喜樂。

接踵由魏立行牧師作一生蒙恩的見證，劉蓋宇牧師自己曾患膀胱癌，蒙神醫治痊癒的經歷，對眾人都有極大的光照。接著由喬敬敏弟兄（本院博士班同學）獻唱詩歌，深獲鼓舞掌聲。

另對第一次來參加的新朋友，計：游健國牧師、李忠誠牧師、盧順生牧師、郭麗梅姊妹、張耀宇牧師、郭綺蓮師母、郝伯毅長老師母，及兩位青年福音朋友陳先生、吳先生等九位一一介紹，盼望爾後都能參加，把榮耀歸神！

最後由李一華長老祝福，單玉亭牧師謝飯禱告後大家交通散去！（郭錫嘏）

（本刊訊）華北神學院九十七年秋季班休學典禮，於主曆二〇〇九年一月十五日（禮拜四）下午七時舉行，由葉程義院長主禮，汪宗平副教務長司會，典禮在莊嚴穆中依序進行。首先全體會眾肅立唱詩，接著由劉蓋宇牧師祈禱，李彥鴻訓導長恭讀院訓，主席葉程義院長致詞，然後由聖樂老師張豐富教授帶領華北詩班獻詩，之後由李彥鴻牧師證道，最後全體會眾唱詩讚美主，葉程義院長祝福，禮成。

**葉院長致詞（略）**

## 華北神學院 97 年秋季班休學典禮 葉程義院長主禮 李彥鴻牧師證道 張豐富牧師領北華詩班獻詩

（本刊訊）華北神學院九十七年秋季班休學典禮，於主曆二〇〇九年一月十五日（禮拜四）下午七時舉行，由葉程義院長主禮，汪宗平副教務長司會，典禮在莊嚴穆中依序進行。首先全體會眾肅立唱詩，接著由劉蓋宇牧師祈禱，李彥鴻訓導長恭讀院訓，主席葉程義院長致詞，然後由聖樂老師張豐富教授帶領華北詩班獻詩，之後由李彥鴻牧師證道，最後全體會眾唱詩讚美主，葉程義院長祝福，禮成。

**葉院長致詞（略）**

## 真光 論師道 葉程義

耶穌登山寶訓教導門徒的話，可謂師道的典範。《馬太福音》第五章至十二節：「耶穌看見許多的人，就上了山，既已坐下，門徒到他跟前來。他就開口教訓他們說：『虛心的人有福了，因為天國是他們的。哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。溫柔的人有福了，因為他們必承受地土。飢渴慕義的人有福了，因為他們必得飽足。憐恤人的有福了，因為他們必蒙憐恤。清心的人有福了，因為他們必得見神。使人和睦的人有福了，因為他們必稱為神的兒子。為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的。人若因為我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了。應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的，在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們。』登山寶訓，是神所默示的聖經的一部分，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義，都是有益的。叫屬神的人得以完全，豫備行各樣的善事」（提後三：16-17）。這是基督徒應遵守的師道。

唐韓文公說：「古之學者必有師。師者，所以傳道、授業、解惑也。人非生而知之者，孰能無惑？惑而不從師，其為惑也終不解矣。生乎吾前，其聞道也，固先乎吾，吾從而師之；生乎吾後，其聞道也，亦先乎吾，吾從而師之。吾師道也，夫庸知其年之先後生於吾乎？是故無貴、無賤、無長、無少，道之所存，師之所存也。」故孔子說：「三人行，必有我師焉。擇其善者而從之；其不善者而改之。」誠為的論。

禮記學記篇說：「故師也者，所以學為君也。是故擇師不可不慎也。」古書上說：「夏、商、周三王，以及虞、夏、商、周四代，都以確立師道為最重的事。」這是個意思吧！

蓋老師對於學生影響非常的深遠，有什麼樣的老師教出什麼樣的學生，如左光斗與史可法。左公，名光斗，字遺直，明桐城人。萬曆進士，授御史職。光宗死後，與楊漣協力排斥宦官，為魏忠賢所嫉陷，與楊漣一同死於獄中。崇禎初，追贈太子少保，諡忠毅。史公可法，字憲之，一字道鄰，明祥符人，崇禎元年進士。官右僉都御史，巡撫皖豫諸地，攻剿流寇，數有功績。拜南京兵部尚書。福王立，加武英殿大學士，開府揚州。清兵南下，攻陷揚州，遂被害。

方苞《左忠毅公軼事》云：「先君子嘗言，鄉先輩左忠毅公視學京畿。一日，風雪嚴寒，從數騎出，微行，入古寺。廡下，一生伏案臥，文方成草。公閱畢，即解覆下，為掩戶，叩寺僧，則史公可法也。及試，吏呼名，至史公，公瞿然視之。呈卷，即面署第一；召入，使拜夫人，曰：『吾諸兒碌碌，他日繼吾志事，惟此生耳。』及左公下獄，史朝夕覓獄門外。逆閹防何甚嚴，雖家僕不得近，久之聞左公被炮烙，旦夕且死；持五十金，涕泣謀於禁卒，卒感焉。一日，使吏更敝衣草屨，背筐，手長鏡，為除不潔者；引入，微指左公處，則席地倚牆而坐，面頰焦不可辨，左膝以下，筋骨盡脫矣。史前跪，抱公膝而鳴咽。公辨其聲，而目不可開，乃奮臂以指撥眵，目光如炬，怒曰：『庸奴！此何地也，而汝來前！國家之事，糜爛至此。老夫已矣，汝復輕身而昧大義，天下事誰可支拄者！不速去，無俟姦人搆陷，吾今即撲殺汝。』因摸地上刑械，作投擊勢。史噤不敢發聲，趨而出。後常流涕述其事以語人曰：『吾師肺肝，皆鐵石所鑄造也！』崇禎末，流賊張獻忠出沒，黃、潛、桐間，史公以鳳廬道奉檄守禦。每有警，輒數月不眠，使將士更休，而自坐帳幕外；擇健卒十人，令二人蹲踞，而背倚之。漏鼓移，則番代。每寒夜起立，振衣裳，早上冰霜淋漓，鏗然有聲。或勸以少休，公曰：『吾上恐負朝廷，下恐愧吾師也。』

噫！反觀今日台大李彥鴻教授，辱罵檢察官起訴陳前總統的貪污案，詛咒其「三代不得好死」，如潑婦罵街，豈是出自高級知識分子之口，吾亦忝為大學教授，深感羞愧！嗚呼！有出言不遜的老師，必有貪贓枉法的學生，有世人贖罪被釘十字架的耶穌基督，必有前仆後繼、為道殉命犧牲的門徒保羅，誠哉斯言！

（本刊訊）華北神學院九十七年秋季班休學典禮，於主曆二〇〇九年一月十五日（禮拜四）下午七時舉行，由葉程義院長主禮，汪宗平副教務長司會，典禮在莊嚴穆中依序進行。首先全體會眾肅立唱詩，接著由劉蓋宇牧師祈禱，李彥鴻訓導長恭讀院訓，主席葉程義院長致詞，然後由聖樂老師張豐富教授帶領華北詩班獻詩，之後由李彥鴻牧師證道，最後全體會眾唱詩讚美主，葉程義院長祝福，禮成。

**葉院長致詞（略）**

# 中國大陸的福音前景(上) 胡琳

讀經：林前十章六節，這些事都是我們的鑑戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的。

儒家，是中國傳統文化主流的道德思想。道家，是老子觀察天地萬物互動的自然哲學。佛教，來自外地印度，引導人生向善，與我中國儒、道接合，自然生長，相互接納，落地生根。惟獨對基督教，因其傳入時的時、空背景，和傳教士的正、負面見證，導致官方和知識份子訴諸理性的各種不同和不同反應，歷經後代基督徒花上代價的正面見證，和學術界數十年的舉證澄清，聖經的福音光芒，絕不因少數傳教士的負面見證受損。今日在大陸的福音工作不是問題，而是不要貪戀惡事。歷史斑斑可考，俾免政府敏感防患，以增進互信，值得我們深思和鑑戒。

現在，拙筆以基督教入華的史實，依其發生的時序和影響，陳述交通如後：

## 一、第一次入華是公元六三五—八七九年。

唐太宗於六三五五年派房玄齡迎景教(即基督教)土阿羅本於長安。六九五五年景教徒為武則天建「大周萬國頌德天樞」。七八一年「大秦景教流行中國碑」立於長安。八七九年「黃巢之亂」，景教徒殉死者眾而式微。

## 二、第二次入華是公元一二七九—一三六八年。

景教隨元再入中國，稱也里可溫教。一二八九年元世祖設「崇福司」掌理景教。同年天主教方濟各會孟得高維諾抵華。

## 三、第三次入華是公元一五八二—一七二四年。

利瑪竇·羅明堅於一五八三年抵華，主張容忍中國的祀祖尊孔。一五九七年耶穌會士來華後不久，反對中國信徒祭祖尊孔，引起中國儒生、僧道和人民的反抗，於一六一六年明萬曆年間，發生了「南京教案」，各地爭端約五百餘起。到康熙年間興起「禮儀之爭」。其後於一六四三—一七四二年釀成震驚中外的義和團運動。清名臣曾國藩在處理教案時備受困擾，其上奏折章中說：「凡教中犯案，教士不問是非，曲庇教民，領事不問是非，曲庇教士，遇有民教爭鬥，平民恒屈，教民恒勝，教民勢陷愈橫，平民憤鬱愈勝，鬱極必聯，則聚眾而群思一運。」讀後。中國籍的基督徒，亦必心生不平，感到羞愧。

## 四、第四次入華是公元一八〇七—一九四九年。

由於右三「南京教案」和「禮儀之爭」引發各地爭端不斷，清政府於一七二四—一八四二年間頒嚴防外籍教士入華禁令。馬禮遜新教教士，生逢其時，想入華傳教，卻無門路，面對禁令的馬禮遜，乃受聘於英、華兩國核准通商可入華之東印度公司，於一八〇七年乘三叉戟號(Trident)經美國抵澳門進入廣州，成為入華之第一位新教教士。而東印度公司，通商是金玉其表，實則販賣鴉片牟取暴利，致引起其內情之英國差會質疑，馬禮遜解釋非如此不得進入中國，且東印度公司薪資優裕，也可減少差會財務負擔。嗣有德信義會之郭實獵、美公理會之神治文與雅理、美浸信會教士來士，及伯駕、麥都思、璞鼎查、維魏林、朱威恰、李太郭等教士，循同一模式受聘為東印度公司之祕書入華，後因彼等熟諳中國語文和國情，轉任各該國之在華外交代表，參與因義和團事件引發八國聯軍對華迫簽之各種不平等條約。一面神越過彼等的軟弱，悅納彼等在中國的福音播種工作，但另一方面，彼等欺蒙入境和其工作公司販賣鴉片牟取暴利毒害中國人民的罪惡，及後又參予各該國外交談判，迫我中國簽下各種不平等條約，既不忠於對神的事奉，也違反了神的公義和平，縱算福音有功，也不能將功抵過，況且直接受害的中國全民，衍生對彼等的反感和恨惡，誠然事出有因，決非對彼等來華傳教所致。

當然，傳教士第四次入華期間，感謝主，祂也興起了一個光芒四射愛中國甚於愛他自己的見證人——戴德生先生。傳教士入華於一八四二年開禁，戴德生於一八六五年創立中國內地會，在中國內地各地從事福音工作，建立教會，而義和團在各地的運動中，反洋反教，內地會不能倖免，也有五十八

個成人和二十一名兒童罹難。事後的外交索賠中，戴德生主動放棄賠償要求，雖然中國政府依據實情事理甘願賠償，他也斷然婉拒，以示與不平等條約劃清界線，維護了他愛中國的光輝見證。戴德生說：「他若有一百條黃金，願意為中國人的福音花費，他若有一百條性命，也願意為中國人的福音流血犧牲。」誠哉！斯言，力證其一生愛中國之見證，鮮活有力，中國政府和人民也將因其記入歷史而永誌不忘。可惜，來華傳教士中，有戴氏這樣見證的居於少數，但對今後在中國的福音工作，更有其絕對的正面影響。

今二〇〇七年，海外各華人教會文教刊物，為紀念馬禮遜來華傳教二〇〇週年之慶祝活動發表專刊，頌揚其福音功在中國，其負面事蹟隻字不提，隱惡揚善，是中國人的人性美德，但不能越過神的公義亮光，知之者就不能自甘鄉愿而默忍，分享出來，旨在勉勵來華福音工作者，知所警惕，勿重蹈覆轍。

觀乎今日大陸的各教會團體，對馬禮遜和戴德生的生平見證知之甚詳，既不責難也不頌讚，他們高舉神，不高舉人，對歷史上有屬靈人物和宗派領袖，一切榮耀歸神，教會的宗派性，逐日遞減，走向合一之路，與時俱增；這與海外教會追隨屬靈恩賜強者，導致教會一分再分的情景，各異其趣，究竟何者合乎神的心意，值得我們在神前祈禱、深思。

一九一一年辛亥起義，清廷退位，次年「中華民國」成立，頒臨時約法，明定人民有信仰宗教之自由，使基督教在憲法上首度取得合法地位。外籍教士紛紛來華，中國福音再興。但另一方面，憲法上政治民主，人民也有言論、出版、集社的自由。西風東漸，從十五、六世紀的文藝復興、宗教改革，到十七、八世紀的啟蒙運動，西方學術界領悟到文藝復興是一個「生」的時代，要把理性從信仰的桎梏中解放出來，啟蒙運動，就是人的思想起點，不受外來束縛，依其深處理性，走向正確的生活動向。思想家設法指引愚昧者，要運用自己的理性去思想，走向知識之途。以致唯物理學興起，西方有杜威、羅素、赫胥黎等學說，影響了中國的學人胡適、吳稚暉、陳獨秀等……形成唯物理學之風潮，一九一九年肇始文化運動即五四運動，追求實證俗世的去神化、去基督教化的當代文化。當時國內政治上各黨派、思想上各學派，大家各有立場，無法整合團結起來，惟獨非基反教的目標一致。上海、北京的大學與新聞界，定期出版各種反基督教刊物如少年中國、中國學生、中國青年、反基督教週刊，流傳全國各地。中國知識份子之所以反基督教未反佛教和道教，可證主因是前述傳教士來華的負面見證所刺傷，人人厭惡，惟物理學只是乘機而入，成為中國人心思變化的指標。

## 歷史是國家的方向儀和羅盤，如果沒有它們的測定位置，在狂風怒濤中顛簸的國家，就要在混亂中沉沒。——美國史家 倪文斯

只有認識過去，才能瞭解現在。——赫伯特·盧思

前面已將基督教入華史實，依其時序和發展，概略陳述，茲再以歷史法則，理性檢視中共執政後的宗教因應措施和其發展，以尋求今後主在大陸福音工作的空間。

## 一、中共建國初期的宗教政策 二、三自運動和大躍進

中共於一九四九年取得政權，它信奉馬克思的唯物科學實證主義。馬克思在其黑格爾法則批判導言中指出：

聖宗教是顛倒世界借以安慰和辯護的普遍依據。現宗教給人民幻想的幸福，為人民的鎖鏈裝飾上虛幻的花朵。唯宗教是人民現實苦難的表現和抗議。

把這三方面集中起來，就說明宗教是人民的鴉片煙。

因此，中共不相信唯心的任何宗教。其唯物史觀認為，一切宗教在通過教育、訓練、施政等思想改造後，不久將來一切宗教必定自然消失。又為因應民主時代，其憲法三十六條明定：「中華人民共和國有信仰宗教的自由。」以安撫全中國無數信教人民，與各國憲法保障人權信仰自由的思想一致。足證其唯物史觀循自然法則進行，手法溫和，與憲法保障宗教自由的政策，兩

者平衡平行，互相尊重，彼此和諧，本可相安無事。但新政府因基督教有上述歷史情節的前車之鑑，疑慮當時在華數千外籍傳教士如何為其政府或商賈服務，國家安全和社會安定堪慮，乃一再呼喚各教會團體，自清登記，從國外教會體系中獨立出來，免其轄制。各教會團體，只知現在，不明以往，對政府示意亦多生疑不前，政府即於一九五一年驅逐三千二百二十二名外籍教士，輔導國內基督教徒成立抗美援朝三自革新委員會，倪柝聲本是地方教會的負責人，與國外教會原無關係，誤為政治運動，與官方互生疑慮，翌年羅織罪。一九五四年由吳耀宗等一五二七位代表七十萬信徒簽名，在北京成立中國基督教三自愛國運動委員會，旋召開中國基督教第一屆全國會議。一九五五年王明道、林獻羔、敬奠瀛、龔品梅被捕。一九五八年大躍進時，在北京阜內大街一六〇號福音堂的收入維持的，本來就是自傳、自養、自治的小教會，與國外教會無任何關涉，因而始終拒參三自愛國運動，此際終遭被捕入獄。

## 二、文化大革命時期對宗教的衝激

中共高層因路線之不同，劉少奇取得多數支持，出任國家主席，黨領導毛澤東失權落莫，引發生政爭根由，而以黨領政，乃其國家權力架構，乃於一九六六年發生了動亂十年，史無前例的文化大革命。黨內四人幫操盤，全國各大、中學生少年勇猛無知，組成紅衛兵革命隊伍，披掛上陣，要為毛主席效忠，文批武鬥，實質暴力，全國政、經、學等各界領袖如劉少奇死因不明，鄧小平慘遭下放，其他受難政、經、學等各界領袖如劉少奇死因不明，財產損失更難估計，中國的政治、文化、經濟瞬間倒退數十年，左傾登峰造極，是中國歷史上的最大悲劇。至於宗教界，佛教寺廟多遭拆毀，全國基督教堂悉遭封閉，教會學校、醫院和關係事業停辦，產權收歸國有，教牧人員不是罷工，就是另謀出路或轉入地下，成立家庭聚會，照樣廣傳福音。我向北京宗教局任職之北大同學私下求證，據告，在大陸家庭聚會不滿五拾人，是被允許的，超過五拾人以上就應向宗教局申請登記。因此各宗派教會化整為零，分散多處家庭聚會，自由自在，滿有主的祝福，得救新人成長頗速，這一奇妙發展，不僅使中共高層感到驚異，也使宗教自由國家感到訝異。感謝主，這是祂全能的作為，祂愛中國人民，要賜福給中國人民，任誰也無法阻止。

## 三、四化時期的改革開放：一九七九年至今

一九七〇年代末期，中國在政治上始走出了文化大革命的陰影，但經濟仍處於一片混亂，人民對現狀日趨不滿，鄧小平臨危受命，眾望所歸第三次上台。中共即於一九七八年召開第十一屆三中全會上提出「改革開放」的戰略決策，是中共建國以來，從對外封閉的狀況，首度轉變為對外開放的基本國策。開始推行周恩來早期提出的工業、農業、國防、科學技術之四個現代化，嘗試對當時國內經濟體制進行全方位改革。試圖將中國的經濟體制，從計畫經濟轉到市場經濟上。路走對了，國內經濟年年大幅成長，不僅提高了國內人民的生活水平，也改善了國家在國際上的形像，良性發展，益使中國進入了經濟高速發展時期。

改革開放，海內外中國人歡欣鼓舞，同聲歌唱。其中最值得感佩的，是改革開放，給了中共對黨綱唯物史觀宗教政策的反省能力，已從前述：

聖三自運動時期，通過教育、訓練、行政驅逐所有外籍教士，國內牧人不從者下獄等，宗教沒有消失。

現文化大革命時期，紅衛兵以暴力封閉了全國各大教會之聚會場所，對於信眾、信者即罹罪被捕受審，宗教也沒有消失。教會聚會轉入地下，信眾迅速成長。

中共當局，對右派兩階段史實，心知肚明，政府真學懂了一堂嚴肅功課，社會也付出了最慘痛的成本代價，力證唯物史觀不符其科學實證，痛定思痛，反躬自省，不論黑貓、白貓，能捉老鼠就是好貓。就這樣，自自然然，順理成章，回歸憲法，恢復了人民信仰宗教的自由。上述事件下獄者，倪柝聲、王明道、林獻羔、敬奠瀛、龔品梅、袁相忱等，於一九七九年起先後獲釋，各地三自教會，恢復聚會，教產勒令發還，家庭聚會可重新登記。(待續)

# 中國教會現況和感想

俞永基

## 一、概說

我們乘車常看到路邊不遠的地方，有十字架高立的建築，那麼市區不遠了，這是中國近年來興建的教堂，有地標的價值，顯明又易找，信徒們有了敬拜 神的地方，這新建的教堂，又大又美觀，神的名得到榮耀，真敬佩這裡的傳道和信徒，是大有信心又有見證。今（二〇〇八）年我去了八個省若干縣城市鎮，發現的事實令我憂愁，大都市的教堂仍在市區內，縣市的教堂都到了市郊，信徒從市區到教堂遠的有十公里，近的也有數公里，交通不便，新建的教堂空間是原來的三倍以上，但建好後到會的人數不增反減，通常不到原來的六成，教堂的人數比例，變得冷冷清清，60%是空位。牧師、信徒建堂前的信心、喜悅、熱心、盼望，和睦鄰不見了，債務如何償還？信徒無息的借款因事實需要則必須要還，建堂的費用應該即付，原奉獻收入反減少很多，是教會債務嚇了有錢的信徒，迫使他们改換教會，走向家庭聚會點（月前參加中部宣教籌備會，知道某處二個小縣就有近三百個聚會點，七個片、數萬信徒，相信不少是來自三治教會的）到處都有，二三十位，親切單純，沒有龐大債務壓力。傳道人無法擺平的狀況下，最後只有留職停薪將全部費用還債，三年前某省就有數十起類似的事發生。某自治區少數民族七縣若干區，全部約二十位傳道人沒有一位是領教會工資的，他們都得兼差維生。也相信已受過神學造就合格的傳道人，當義工的人為數不少，他們有心全時間的為主獻上，但實際上逼得他們要打工才能生活，三自和家庭都有此現象。

興建教堂是實際需要，若蓋了超大的教堂，是好大喜功，欠債十年以上尚未還清，是自不量力，血氣行事，又聽見有話要說，是政府官員要他們必須建大的教堂，那麼，界定不分，只有自作自受。但我仍同情他們，愛莫能助，奈何。

## 二、四川（北川）災區來歸

從成都由四川省兩會主席魏康牧師陪同，專車赴重慶北川，車程一小時餘，沿途許多的木造小屋，這是災民的安身之所，還有倒塌後的磚瓦廢物，觸目驚心，災後的第一天，魏牧師就來這裡，那時是斷牆歪壁，遍地什物，呼救哭叫，慘不忍睹，現在已經整理就緒，準備建築，基地串連，防震防水。先到一處教會，那裡的牧師見面就叫：「老師來了，謝謝關心。」（我教過他的課）這處教堂部分受損，加強保固大體無礙，但鐘樓已經裂歪，勢必拆除再建，這是這地區損失最少單位，去到重慶區安縣，道路封鎖不准進入，我們爬上路旁的小山，清楚的看見這座一萬一千餘人的縣城，瞬間變成了廢區，剩下活的人不到二千，鬧區四樓建築已成一堆小山，面目全非，在那裡有賣災前災後的照片，看了令人驚嘆。來到最悲慘的地方——重點中學，這裡活埋了千人優秀聰明頂尖的學生，他們的家長望子成龍，望女成鳳，盡心竭力的培養他們，很遠的送他們來到這所明星學校，現在成了泡影，而且多數都絕了後，（單胎制）據知災後的三天還有聲音在下面呼救，並可以對話，聲音越來越弱，第四天就再沒有聲音了，這三層的建築，現在只有一公尺高的廢磚雜物，黃色的膠帶圍在四周阻人進入，四處都有家人帶來的香紙焚燒後的痕跡，這裡也要封存，藉以提醒與警戒。據知這次救牧人員沒有傷亡，信徒傷亡的極少。我們原想在這裡幫助受災信徒一點愛心奉獻，但他們都帶著很

好的照顧與補助，反而是災區週邊沒有多少幫補，經過交通禱告，決定去廣漢稍表愛心。

## 三、今後的聖工方向

北京大學基督教研究所的合作支援單位，因著教牧人員是神學院畢業，不能取得碩士學位，只拿證書，北大的博士班也就不能進入，對師資的提升仍顯不足，經過禱告，有意送合格的到美國去讀博士，邀我同工到各神學院尋人，負責他們的學費、機票和生活費，唯一條件是必須回中國任教。今（二〇〇八）年已為此走訪了四個省，院校中的老師合格的難尋，還要繼續努力。

用同樣的方式來支援中國金陵神學院成立博士班，這是另一條路，現正在進行協調，求 神開恩除去一切的障礙，讓提升中國教牧人員的素質早日達成。

用家庭教會的方式，籌辦神學研究院，聽說也在進行中，神愛中國，興起了多方面的管道，培植、造就祂的僕人與使女，來榮 神益人。

## 國度與生活(四)

劉善宇

1. 「等候所盼望的福，並等候至大的神，我們救主耶穌基督的榮耀顯現。」（多二13）

2. 「當時祂的聲音震動了地……我不單要震動地，還要震動天，這再一次的話，是指明被震動的……使那不被震動的常存，所以我們既得了不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心事奉神。」（來十二26-28）

3. 「看哪祂駕雲降臨，眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂，地上萬族都要因祂哀哭。這話是真實的，阿們。」（啓一7）

4. 「我聽見好像群眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音說哈利路亞。因為我主我們的神，全能者，作王了。」（啓十九6）

5. 「我又看見幾個寶座，也有坐在上面的，並有審判的權柄賜給他們，我又看見那些因為給耶穌作見證，並為神之道被斬者的靈魂，和那沒有拜過獸與獸像，也沒有在額上和手上受過他印記之人的靈魂，他們都復活了，與基督一同作王一千年……他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。」（啓廿四-6）

6. 聖經中直接和間接於基督再來的經節只有三一八節，基督第一次來是作救主，為人死，為人復活，為人升天，現在在天上為我們作大祭司，為我們代禱。有一天祂要再來在地上建祂的國。在祂未來之前以色列國要復興，教會要被提，祂親來到世界作王，信徒要和祂一同作王，這一個國度聖經稱之為千禧年，這一個國度包括以色列人，信徒以及經過大災難而未死信了的人，這一個國度要建在地上，基督親自作王，世界再無戰爭，地上有真正的和平，這是信徒的盼望。我們今日活在這盼望裡，也為這盼望而生活。

禱計劃的國度：經文：「……我們在天上……」（太六9-13）

1. 「但願賜平安的神，就是那憑永約之血使群羊的大牧人我主耶穌，經死裡復活的神，在各樣善事上，成全你們，叫你們遵行祂的旨意，又藉著耶穌基督在你們心裡施行所喜悅的事。願榮耀歸給祂，直到永永遠遠。阿們。」（來十三20-21）「你們必須忍耐，使你們行完了神的旨意，就可以得著所應許的。」（來十36）

2. 「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良，純全可喜悅的旨意。」（羅十二1-2）「不要作糊塗人，要明白主的旨意為何。」（弗五17）「你們原曉得我們憑主耶穌傳給你們甚麼命令，神的旨意就是要你們成為聖潔遠避淫行。」（帖前四2-3）

3. 「耶穌說，我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的，人若立志遵著祂的旨意行，就必曉得這教訓是出於神或是我憑著自己說的。」（約七16-17）

4. 「你們要謹慎，無論是誰都不可以惡報惡，或是彼此相待，或是待人，常要追求良善，要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。」（帖前五15-17）「因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義和平，並聖靈中的喜樂。」（羅十四17）又（弗三4-11）根據以上的經文，每一經文的上下文，及每一經文的背景，我們可以看出來神的國也就是神所要運行的計劃，因此較更接近我們的生活，能以明白的名詞就是神的旨意。

5. 神的旨意完全包涵在神的話語之中，我們這樣的說法乃是說神的旨意包括了細則和原則，由於我們今天的人活在神的旨意中，我們的生活中有許多事是聖經未提及，也不可能包括在裡面，像是張太太為女兒禱告，求神給她安排一個合適愛主的丈夫，李先生為他兒子禱告求神給他的兒子能出國深造……雖然這些事沒有記載在聖經中，但人的需要，人用信心來支取，則是聖經的細則和原則。就細則來說應許亞伯拉罕得一個兒子，果然不錯，他得著了，今天的人就可以憑同樣的經歷來向神問神要一個孩子，神也聽這樣的祈求，亞伯拉罕得子的事使我們今日來引用就是一個細則，原則乃是信神的話，根據聖經我們可以看出來下列數點。

(1) 神的國降臨就是祂的旨意行在地：在天的旨意，坐在寶座上的心意，神的計劃，在屬靈的世界裡怎樣的運行的，在地上也怎樣的運行出來。（太六9-10）

(2) 神的旨意也就是神的救恩計劃：自從人類犯罪以後，神就沒有安息過，神沒有停止過工作，祂天天招呼人要回來，要悔改。神就藉著基督為我們作了救恩的計劃。

(3) 神的旨意乃是要我們能活出神來，關於這一方面，又可分為數點：

A. 人要活出神本質來就是祂的聖潔、公義、慈愛來。  
B. 人要在聖靈裡活出喜樂、平安、良善節制……（加五21-22）這些通稱為聖靈的果子，相反的，根據加五19-21的話說「情慾的都是顯而易見的。就如姦淫，污穢……；行這樣事的人，必不能承受神的國。」這樣說聖靈的果子就是神國中的正常生活。

C. 人要行善恩待別人，這也是神要我們行的旨意。

D. 人要生活在神的身體中，就是教會中，人不能用世界的心思意念來活在神的教會中。（羅十二1、2）

(4) 神的旨意就是神所喜悅之事：神所喜悅的事就是神國度行事為人的綱要、原則和細則，所以說神的旨意就是神在人身上要得榮耀，叫人看見神，叫人得益處，叫一切的人得益處，神的國也就是：

A. 神在宇宙中統治一切（叫萬物蒙福）。

B. 神在屬靈的世界中治理一切。

C. 神在物質的世界中統治一切。（下期持續）



華北神學院招生簡章

洽詢專線：TEL：(02) 2732-0049 FAX：(02) 2736-4988 Mobile Phone：0936005583 (行動電話)
院址：台北市和平東路三段90號3樓(捷運六張犁站旁邊。)

網址：http://northchina.myweb.hinet.net
電子信箱：E-mail：Dr.yehci@msa.hinet.net

Table with 5 columns: Class Type, Admission Requirements, Study Duration (Credits), Degree/Certificate, and Class Time. Rows include Bachelor's, Master's, Doctoral, and certificate classes.

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單. Form for postal savings deposit with fields for account number, amount, and recipient information.

收據 郵政劃撥儲金存款收據. Receipt form for postal savings deposit with fields for account name, amount, and bank stamp.

徵信錄 積儷財寶在天上 (太6:20)
奉獻箱 施比受更為有福 (徒20:35)
敬請愛主弟兄姊妹代禱及支持...

介紹書叢院學神北華

- List of books and authors from the North China Theological Seminary collection, including titles like '教義神學' and authors like '赫士博士'.

附記：以上叢書部分，因年久售缺，請逕電各出版社或本院洽詢，恕不一一說明。